

یادآوری:

$$M(x, y)dx + N(x, y)dy = 0$$

$$\frac{\partial M}{\partial y} = \frac{\partial N}{\partial x} \quad \text{شرط کامل بودن:}$$

$$k(z) = \frac{M_y - N_x}{Nz_x - Mz_y}$$

$$\mu(z) = e^{\int k(z) dz}$$

مثال: برای معادله $(3x^4 - y)dy + (4x^7 - 12x^3y - 8x^3)dx = 0$ یک عامل انتگرال که تابعی از $x^4 + y$ باشد بیابید:

$$z = x^4 + y$$

$$\frac{M_y - N_x}{Nz_x - Mz_y}$$

$$M_y = -12x^3$$

$$N_x = 12x^3$$

$$z_x = 4x^3$$

$$z_y = 1$$

$$\frac{M_y - N_x}{Nz_x - Mz_y} = \frac{-24x^3}{4x^3(3x^4 - y) - (4x^7 - 12x^3y - 8x^3)} = \frac{-24x^3}{8x^7 + 8x^3y + 8x^3}$$

$$= \frac{-24x^3}{8x^3(x^4 + y + 1)} = \frac{-3}{x^4 + y + 1} = \frac{-3}{z + 1}$$

$$\begin{aligned} \mu(z) &= e^{\int k(z) dz} \\ &= e^{\int \frac{-3}{z+1} dz} \\ &= e^{-3 \ln(z+1)} \\ &= \frac{1}{(z+1)^3} \end{aligned}$$

(1)

نکته: زمانی معادله دیفرانسیل $M(x,y)dx + N(x,y)dy = 0$ یک معادله دیفرانسیل همبسته

$$\mu(x,y) = \frac{1}{Mx + Ny} \quad (\text{در}) \quad \text{باستفاده در این صورت عامل انتگرالی به فرم}$$

دارد.

مثال: معادله $(2x^2y + y^3)dx + (xy^2 - 2x^3)dy = 0$ یک معادله همبسته

است. بنابراین

$$\mu(x,y) = \frac{1}{Mx + Ny}$$

$$= \frac{1}{2x^3y + xy^3 + xy^3 - 2x^3y} = \frac{1}{2xy^3}$$

$$\frac{2x^2y + y^3}{2xy^3} dx + \frac{xy^2 - 2x^3}{2xy^3} dy = 0$$

$$\phi(x,y) = \int \frac{2x^2y + y^3}{2xy^3} dx = \int \left(\frac{x}{y^2} + \frac{1}{2x} \right) dx$$

$$= \frac{x^2}{2y^2} + \frac{1}{2} \ln(x) + g(y)$$

$$\phi(x,y) = \int \frac{xy^2 - 2x^3}{2xy^3} dy = \int \left(\frac{1}{2y} - \frac{x^2}{y^3} \right) dy$$

$$= \frac{1}{2} \ln(y) + \frac{1}{2} \frac{x^2}{y^2} + h(x)$$

$$\Rightarrow \phi(x,y) = \frac{1}{2} \frac{x^2}{y^2} + \frac{1}{2} (\ln(x) + \ln(y)) = C$$

نکته: عامل انتگرال معادله به فرم $y f(x, y) dx + x g(x, y) dy = 0$ صورت

$$\mu(x, y) = \frac{1}{xy(f(x, y) - g(x, y))}$$

است.

مثال: جواب عمومی معادله $(y - xy^2) dx - (x + x^2 y) dy = 0$ را بیابید.

$$y \underbrace{(1 - xy)}_f dx + x \underbrace{(-1 - xy)}_g dy = 0$$

$$\mu(x, y) = \frac{1}{xy(1 - xy + 1 + xy)} = \frac{1}{2xy}$$

$$\frac{y - xy^2}{2xy} dx - \frac{(x + x^2 y)}{2xy} dy = 0$$

$$\phi(x, y) = \int \frac{y - xy^2}{2xy} dx = \int \left(\frac{1}{2x} - \frac{y}{2} \right) dx$$

$$= \frac{1}{2} \ln(x) - \frac{y}{2} x + g(y)$$

$$N = \frac{\partial \phi}{\partial y} \Rightarrow -\frac{x + x^2 y}{2xy} = -\frac{1}{2} x + g'(y)$$

$$-\frac{1}{2y} - \frac{1}{2} x = g'(y) - \frac{1}{2} x \Rightarrow g(y) = \int -\frac{1}{2y} dy$$

$$= -\frac{y^2}{4} + C$$

$$\Rightarrow \phi(x, y) = C \Rightarrow \frac{1}{2} \ln(x) - \frac{y}{2} x - \frac{y^2}{4} = C$$

معادله دیفرانسیل خطی مرتبه اول :

فرم کلی معادلات دیفرانسیل خطی مرتبه اول بصورت

$$y' + p(n)y = q(n) \quad (1)$$

است. برای حل این معادله به یک عامل انتگرال، ابتدا (1) را بصورت زیر بازنویسی می‌کنیم :

$$\frac{dy}{dn} + p(n)y = q(n) \Rightarrow (p(n)y - q(n))dn + dy = 0 \quad (2)$$

همانطور که دیده می‌شود معادله فوق کامل نیست ولی

$$\frac{M_y - N_n}{N} = \frac{p(n)}{1} = p(n)$$

بنابراین معادله فوق عامل انتگرال از x دارد که برابر است با

$$\mu(n) = e^{\int p(n)dn}$$

با ضرب این عامل انتگرال و حل مسأله فوق به جواب

$$y = \frac{1}{\mu(n)} \left[\int q(n) \mu(n) dn + c \right]$$

می‌رسیم.

تذکره:

ممکن است معادله نسبت به y و y' خطی نباشد ولی نسبت به x و x' خطی باشد در این صورت

جواب معادله بصورت زیر است :

$$x = \frac{1}{\mu(y)} \left[\int q(y) \mu(y) dy + c \right]$$

مثال: معادلات دفرانسیل زیر را حل کنید.

$$1) y' + y \tan(x) = \sin(2x)$$

$$\mu(x) = e^{\int \tan(x)} = e^{-\ln(\cos(x))} = \frac{1}{\cos(x)}$$

$$\begin{aligned} \Rightarrow y &= \frac{1}{\mu(x)} \left[\int q(x) \mu(x) dx + c \right] \\ &= \cos(x) \left[\int \frac{\sin 2x}{\cos(x)} dx + c \right] \\ &= \cos(x) (-2 \cos(x) + c) \end{aligned}$$

$$2) y' + y \cot(x) = 5 e^{\cos(x)}$$

$$\mu(x) = e^{\int \cot(x) dx} = e^{\ln(\sin(x))} = \sin(x)$$

$$\begin{aligned} y(x) &= \frac{1}{\sin(x)} \left(\int 5 e^{\cos(x)} \sin(x) dx + c \right) \\ &= \frac{1}{\sin(x)} \left(-5 e^{\cos(x)} + c \right) \end{aligned}$$

$$3) (1+y^2) dx = (\tan^{-1}(y) - x) dy$$

$$\frac{dx}{dy} = \frac{\tan^{-1}(y) - x}{1+y^2} \Rightarrow x' = \frac{\tan^{-1}(y)}{1+y^2} - \frac{x}{1+y^2}$$

$$x' + \underbrace{\frac{1}{1+y^2}}_{p(y)} x = \underbrace{\frac{\tan^{-1}(y)}{1+y^2}}_{q_1(y)} \quad \mu(y) = e^{\int \frac{1}{1+y^2} dy} = e^{\tan^{-1}(y)}$$

(5)

$$x = \frac{1}{e^{\tan^{-1}(y)}} \left(\int e^{\tan^{-1}(y)} \frac{\tan^{-1}(y)}{1+y^2} dy + c \right)$$

$$\left[\begin{array}{l} u = \tan^{-1}(y) \\ du = \frac{1}{1+y^2} dy \end{array} \right] \quad (*) = \int e^u u du$$

$$x = e^{-\tan^{-1}(y)} \left(e^{\tan^{-1}(y)} \tan^{-1}(y) - \int \frac{e^{\tan^{-1}(y)}}{1+y^2} dy + c \right)$$

$$= e^{-\tan^{-1}(y)} \left(\tan^{-1}(y) e^{\tan^{-1}(y)} - e^{\tan^{-1}(y)} + c \right)$$

$$x = \tan^{-1}(y) - 1 + C e^{\tan^{-1}(y)}$$

$$4) \quad y' = \frac{y}{2y \ln(y) + y - x}$$

$$\frac{dx}{dy} = \frac{2y \ln(y) + y - x}{y} \Rightarrow x' = 2 \ln(y) + 1 - \frac{x}{y}$$

$$\Rightarrow x' + \frac{x}{y} = \ln(y^2) \Rightarrow \mu(y) = e^{\int \frac{1}{y} dy} = e^{\ln(y)} = y$$

$$x = \frac{1}{y} \left(\int \ln(y^2) y dy + c \right) = \frac{1}{y} \left(2 \int \ln(y) y dy + c \right)$$

$$x = \frac{1}{y} \left(y^2 \ln(y) - \frac{y^2}{2} \right) + \frac{c}{y} = y \ln(y) - \frac{y}{2} + \frac{c}{y}$$

$$** \int \ln(y) y dy = \frac{y^2}{2} \ln(y) - \int \frac{y}{2} dy = \frac{y^2}{2} \ln(y) - \frac{y^2}{4}$$

	u	dv
⊕	ln(y)	y
⊖	1/y	y^2/2

معادلات قابل تبدیل به معادله خطی مرتبه اول :
 معادلات برنولی :
 $n=0 \rightarrow$ خطی مرتبه اول
 $n=1 \rightarrow y' + (p(x)-q(x))y = 0 \rightarrow$ جداشدنی

فرم کلی این معادلات بصورت زیر می باشد :

$$y' + p(x)y = q(x)y^n \quad n \neq 0, 1$$

برای حل این معادلات، ابتدا طرفین را به y^{-n} تقسیم می کنیم :

$$y' y^{-n} + p(x) y^{1-n} = q(x)$$

با در نظر گرفتن تغییر متغیر $u = y^{1-n}$ داریم :

$$u' = (1-n)y^{-n} y'$$

$$\frac{u'}{1-n} + p(x)u = q(x) \quad \underline{b} \quad u' + (1-n)p(x)u = (1-n)q(x)$$

پس :
 که یک معادله دفرانسیل خطی است.

مثال : $xy' - y = \frac{3}{2}xy^3$

یک معادله برنولی از درجه $n=3$ است. با تقسیم طرفین بر y^3 داریم :

$$xy' y^{-3} - y^{-2} = \frac{3}{2}x \Rightarrow y' y^{-3} - \frac{1}{x} y^{-2} = \frac{3}{2}$$

اگر $u = y^{1-3} = y^{-2}$ داریم :

$$u' + \frac{2}{x}u = -3 \Rightarrow \mu(x) = e^{\int \frac{2}{x} dx} = x^2$$

$$u = \frac{1}{x^2} \left[\int -3x^2 dx + c \right] = \frac{-x^3 + c}{x^2}$$

$$\Rightarrow y^{-2} = \frac{-x^3 + c}{x^2} \Rightarrow y^2 = \frac{x^2}{c - x^3}$$

$$x' = \frac{x}{3} + \frac{1}{3} (y+1) x^{-2}$$

مثال:

$$x' - \frac{x}{3} = \frac{1}{3} (y+1) x^{-2}$$

با تقسیم طرفین بر x^{-2} داریم:

$$x^2 x' - \frac{1}{3} x^3 = \frac{1}{3} (y+1)$$

با $u = x^3$ داریم:

$$\frac{u'}{3} - \frac{1}{3} u = \frac{1}{3} (y+1) \Rightarrow u' - u = y+1$$

$$\mu(y) = e^{-y} \Rightarrow u = e^y \left(\int e^{-y} (y+1) dy + c \right)$$

$$\Rightarrow \int e^{-y} (y+1) dy = -(y+1+1)e^{-y} = -(y+2)e^{-y}$$

$$\Rightarrow x^3 = e^y (-(y+2)e^{-y} + c)$$

$$x^3 = -(y+2) + ce^y$$

	u	dv
⊕	y+1	e ^{-y}
⊖	1	-e ^{-y}
⊕	0	e ^{-y}

مثال: (بعنوان گفته شود)

$$y' \sin(y) = (2 \cos(y) - \sin^2(n)) \cos(n)$$

$$y' \sin(y) - 2 \cos(y) \cos(n) = -\sin^2(n) \cos(n)$$

$$u = -\cos(y) \Rightarrow u' = y' \sin(y)$$

$$u' + 2 \cos(n) u = -\sin^2(n) \cos(n)$$

$$\mu(n) = e^{\int 2 \cos n \, dn} = e^{2 \sin(n)} = e$$

$$\Rightarrow u = \frac{1}{e^{2 \sin(n)}} \left(-\int e^{2 \sin(n)} \sin^2(n) \cos(n) \, dn + c \right) = \dots$$

برای حل اشتراک در بالا کافیت $t = 2 \sin(n)$ در نظر گرفته شود. در این صورت به اشتراک

$$\frac{1}{8} \int e^t t^2 \, dt = \frac{1}{8} (t^2 - 2t + 2) e^t$$

(8)

	u	dv
⊕	t ²	e ^t
⊖	2t	e ^t
⊕	2	e ^t
⊖	0	e ^t

می رسم و داریم

معادله دفرانسیل برنولی تقسیم یافته:

معادله دفرانسیل به فرم

$$y' g'(y) + P(x) g(y) = q(x) \quad (1)$$

معادله دفرانسیل برنولی تقسیم یافته می نامند، برای حل این معادله از تغییر متغیر $u = g(y)$ که u یک تابعی تدریم و معادله فوق را به معادله دفرانسیل خطی گامش می دهیم.

$$u = g(y), \quad u' = y' g'(y)$$

$$\Rightarrow u' + P(x) u = q(x)$$

لذا معادله (1) به فرم رو به تبدیل می شود:

که یک معادله دفرانسیل خطی است و بنابراین:

$$u = g(y) = \frac{1}{\mu(x)} \left[\int q(x) \mu(x) dx + c \right] \quad \mu(x) = e^{\int P(x) dx}$$

که در آن μ برابر با مقدار با μ است.

مثال: معادله دفرانسیل زیر را حل کنید

$$y' \sin(y) = (2 \cos(x) - \sin^2(x)) \cos(x)$$

$$\text{حل: } y' \sin(y) - 2 \cos(x) \cos(y) = -\sin^2(x) \cos(x)$$

$$u = -\cos(y) \Rightarrow u' = y' \sin(y)$$

$$u' + \underbrace{2 \cos(x)}_{P(x)} u = \underbrace{-\sin^2(x) \cos(x)}_{q(x)}$$

$$\mu(x) = e^{\int 2 \cos(x) dx} = e^{2 \sin(x)}$$

$$u = \cos(y) = \frac{1}{e^{2 \sin(x)}} \left[\int \sin^2(x) \cos(x) e^{2 \sin(x)} dx + c \right]$$

$$= e^{-2 \sin(x)} \left[\int \sin^2(x) \cos(x) e^{2 \sin(x)} dx + c \right]$$

$$= e^{-2 \sin(x)} \left[\left(\frac{1}{2} \sin^2(x) - \frac{1}{2} \sin(x) + \frac{1}{4} \right) e^{2 \sin(x)} + c \right]$$

$$= \frac{1}{2} \sin^2(x) - \frac{1}{2} \sin(x) + \frac{1}{4} + c e^{-2 \sin(x)}$$

که در آن جواب فست (★) بصورت زیر پرست می آید

$$\int \sin^2(x) \cos(x) e^{2\sin(x)} dx$$

$$\left[\begin{array}{l} \theta = 2\sin(x) \\ d\theta = 2\cos(x) dx \end{array} \right]$$

$$= \int \left(\frac{\theta}{2}\right)^2 e^{\theta} \left(\frac{1}{2}\right) d\theta$$

$$= \frac{1}{8} \int \theta^2 e^{\theta} d\theta$$

$$= \frac{1}{8} [(\theta^2 - 2\theta + 2)e^{\theta} + c]$$

$$= \frac{1}{8} [(4\sin^2 x - 4\sin x + 2)e^{2\sin(x)} + c]$$

	u	dv
⊕	θ^2	e^{θ}
⊖	2θ	e^{θ}
⊕	2	e^{θ}
⊖	0	e^{θ}

معادله دفرانسیل ریگانی:

هر معادله دفرانسیل به فرم کلی

$$y' + p(x)y = q(x)y^2 + r(x) \quad (2)$$

رایک معادله دفرانسیل ریگانی می نامند. با داشتن یک جواب خصوصی معادله دفرانسیل ریگانی که داده می شود و یا حدس زده می شود، می توان جواب عمومی این معادله را استخراج کرد. برای پرست آوردن جواب عمومی این معادله با داشتن جواب y_1 از تغییر متغیر $y = y_1 + \frac{1}{u}$ استفاده می کنیم و در نهایت به معادله دفرانسیل خطی مرتبه اول

$$u' + (2y_1 q(x) - p(x))u = q(x)$$

می رسم.

تذکره:

گا می برای پرست آوردن جواب عمومی از تغییر متغیر $y = y_1 + u$ استفاده می کنند که در نهایت به معادله دفرانسیل لرنوی زیر می رسد:

$$u' + (p(x) - 2y_1 q(x))u = q(x)u^2$$

ولی چون خود این معادله باید دوباره با کمک تغییر متغیر به معادله خطی مرتبه اول تبدیل شود، این تغییر متغیر توصیه نمی شود.

مثال: معادلات دفرانسیل زیر را حل کنید.

① $y' = 1 + x^2 - 2xy + y^2$, $y_1 = x$

$$y' + \frac{2xy}{p(x)} = y^2 + \frac{1+x^2}{r(x)}$$

$$\left[y = y_1 + \frac{1}{u} = x + \frac{1}{u} \right] \quad \left[y' = 1 - \frac{u'}{u^2} \right]$$

$$1 - \frac{u'}{u^2} = 1 + x^2 - 2x \left(x + \frac{1}{u}\right) + \left(x + \frac{1}{u}\right)^2$$

$$u^2 - u' = (1 + x^2)u^2 - 2x^2u^2 - 2xu + x^2u^2 + 2xu + 1$$

با ضرب طرفین در u^2 داریم:

$$u^2 - u' = \underline{u^2} + \underline{x^2u^2} - 2\underline{x^2u^2} - 2\underline{xu} + \underline{x^2u^2} + 2\underline{xu} + 1$$

$$u' = -1 \Rightarrow u = -x + C \Rightarrow y = x + \frac{1}{-x+C} = x + \frac{1}{C-x}$$

$[y = x + \frac{1}{u}]$

② $x(x^2-1)y' + x^2 - (x^2-1)y - y^2 = 0$, $y_1 = x^2$

$$[y = y_1 + \frac{1}{u} = x^2 + \frac{1}{u} \Rightarrow y' = 2x - \frac{u'}{u^2}]$$

ابتدا معادله اصلی را بازنویسی کنیم:

$$y' - \frac{1}{x}y = \frac{1}{x(x^2-1)}y^2 - \frac{x}{x^2-1}$$

$$2x - \frac{u'}{u^2} - \frac{1}{x} \left(x^2 + \frac{1}{u}\right) = \frac{1}{x(x^2-1)} \left(x^2 + \frac{1}{u}\right)^2 - \frac{x}{x^2-1}$$

$$2xu^2 - u' - xu^2 - \frac{u}{x} = \frac{1}{x(x^2-1)} (x^4u^2 + 2x^2u + 1) - \frac{x}{x^2-1} u^2 \quad (u^2 \text{ ضرب})$$

$$-u' + \left(x + \frac{x}{x^2-1} - \frac{x^3}{x^2-1}\right)u^2 - \left(\frac{1}{x} + \frac{2x}{x^2-1}\right)u = \frac{1}{x(x^2-1)}$$

$$-u' - \left(\frac{(x^2-1) + 2x^2}{x(x^2-1)}\right)u = \frac{1}{x(x^2-1)}$$

$$u' + \left(\frac{3x^2-1}{x(x^2-1)}\right)u = -\frac{1}{x(x^2-1)}$$

$$\mu(x) = e^{\int \frac{3x^2-1}{x^3-x} dx} = e^{\ln(x^3-x)} = x^3 - x$$

$$u = \frac{1}{x^3-x} \left(\int -\frac{1}{x(x^2-1)} (x^3-x) dx + C \right) = \frac{1}{x^3-x} (-x + C) = \frac{C-x}{x^3-x}$$

$$\Rightarrow y = x^2 + \frac{x^3-x}{C-x}$$

$$\textcircled{3} \quad y' + (2x-1)y - y^2 = x^2 - x + 1, \quad y_1 = x$$

$$y = x + \frac{1}{u} \Rightarrow y' = 1 - \frac{u'}{u^2}$$

$$\left(1 - \frac{u'}{u^2}\right) + (2x-1)\left(x + \frac{1}{u}\right) - \left(x + \frac{1}{u}\right)^2 = x^2 - x + 1$$

$$u^2 - u' + (2x^2 - x)u^2 + (2x-1)u - (x^2u^2 + 2xu + 1) = (x^2 - x + 1)u^2$$

$$-u' + (1 + 2x^2 - x - x^2 - x^2 + x - 1)u^2 - u = 1 \Rightarrow u' + u = -1$$

$$\mu(x) = e^{\int dx} = e^x$$

$$\Rightarrow u = \frac{1}{e^x} \left(-\int e^x dx + c \right) = e^{-x} (-e^x + c) = ce^{-x} - 1$$

$$\Rightarrow y = x + \frac{1}{u} = x + \frac{1}{ce^{-x} - 1}$$

حل معادلات دفرانسیل مرتبه اول به فرم کلی

$$F(x, y, y') = 0$$

حالت اول: اگر معادله $F(x, y, y')$ به فرم y' و به صورت زیر قابل حل باشد:

$$(y' - g_1(x, y)) \times (y' - g_2(x, y)) \times \dots \times (y' - g_n(x, y)) = 0$$

در این حالت ابتدا جواب تک تک معادله های به فرم $y' = g_i(x, y)$ را برای $i=1, 2, \dots, n$ را بدست می آوریم. فرض کنید جواب عمومی معادله $y' = g_i(x, y) = 0$ برابر $G_i(x, y, c)$ باشد، در این صورت جواب عمومی معادله فوق برابری با

$$G_1(x, y, c) \times G_2(x, y, c) \times \dots \times G_n(x, y, c) = 0$$

مثال 1: جواب عمومی معادله دفرانسیل $y'^2 + (y-2x)y' - 2xy = 0$ را بدست آورید.

$$y' + (y-2x)y' - 2xy = 0$$

$$(y' + y)(y' - 2x) = 0 \quad \begin{cases} y' = -y \Rightarrow y = ce^{-x} \\ y' = 2x \Rightarrow y = x^2 + c \end{cases}$$

$$\text{جواب عمومی: } (y - ce^{-x})(y - x^2 - c) = 0$$

$$y'^2 = 4y^2 \Rightarrow y'^2 - 4y^2 = 0$$

مسئله 2:

$$(y' - 2y)(y' + 2y) = 0$$

$$\begin{cases} y' - 2y = 0 \Rightarrow \frac{dy}{dx} = 2y \Rightarrow \frac{dy}{y} = 2 dx \Rightarrow \ln(y) = 2x + C \Rightarrow y = Ce^{2x} \\ y' + 2y = 0 \Rightarrow y = Ce^{-2x} \end{cases}$$

$$(y - Ce^{2x})(y + Ce^{-2x}) = 0$$

$$y'^2 - (3y^2 + \cos(x))y' + 3y^2 \cos(x) = 0$$

مسئله 3:

$$(y - 3y^2)(y' - \cos(x)) = 0 \Rightarrow \begin{cases} y' = 3y^2 \\ y' = \cos(x) \end{cases}$$

$$\Rightarrow \frac{dy}{dx} = 3y^2 \Rightarrow \frac{dy}{y^2} = 3 dx \Rightarrow -\frac{1}{y} = 3x + C$$

$$3x + \frac{1}{y} + C = 0$$

$$y' = \cos(x) \Rightarrow y = \sin(x) + C$$

$$(y - \sin(x) + C)(3x + \frac{1}{y} + C) = 0$$

حالت دوم: اگر معادله بصورت $F(y) = 0$ باشد و معادله $F(t) = 0$ حداقل یک ریشه حقیقی بصورت $t = k$ داشته باشد، آنگاه $F(k) = 0$ و لذا:

$$y' = k \Rightarrow y = kx + C \Rightarrow k = \frac{y-C}{x}$$

پس $F(\frac{y-C}{x})$ جواب عمومی معادله خواهد بود.

مسئله 4: $y^3 + 3y - 1 = 0$ ✓ چون این معادله یک چند جمله‌ای درجه فرد است، لذا حداقل یک ریشه حقیقی مانند $t = k$ دارد. بنابراین

$$y' = k \Rightarrow y = kx + C \Rightarrow k = \frac{y-C}{x}$$

$$\left(\frac{y-C}{x}\right)^3 + 3\left(\frac{y-C}{x}\right) - 1 = 0$$

پس جواب عمومی معادله بصورت

است.

حالت سوم:

معادله مرتبه اول نسبت به y قابل حل باشد یعنی داشته باشیم $f(x, y) = y^2 - y y' + e^x$. برای حل این معادله گامت $y = p$ در نظر میگیریم و سپس از مشتق گیری از طرفین معادله، جواب معادله را بصورت پارامتری بر حسب p بدست می آوریم.

مثال 1:

$$① y'^2 - y y' + e^x = 0$$

$$-y y' = -y'^2 + e^x \Rightarrow y = \frac{y'^2 + e^x}{y'}$$

$$y' = p \Rightarrow y = \frac{p^2 + e^x}{p} = p + \frac{e^x}{p} \quad (*)$$

حال برای محاسبه x بر حسب p از طرفین نسبت به x مشتق میگیریم:

$$\frac{y'}{p} = p' + \frac{e^x p - p' e^x}{p^2} \Rightarrow p = p' + \frac{e^x}{p} - \frac{e^x}{p^2} p'$$

$$p = \frac{dp}{dx} + \frac{e^x}{p} - \frac{e^x}{p^2} \frac{dp}{dx}$$

$$(p - \frac{e^x}{p}) = (1 - \frac{e^x}{p^2}) \frac{dp}{dx} \Rightarrow p(1 - \frac{e^x}{p^2}) dx + (\frac{e^x}{p^2} - 1) dp = 0$$

$$(\frac{e^x}{p^2} - 1)(-p dx + dp) = 0$$

اگر $\frac{e^x}{p^2} - 1 = 0$ در این صورت $\frac{e^x}{p^2} = 1$ پس $p^2 = e^x$ که با قرار دادن آن در $(*)$ داریم:

$$y = p + \frac{p^2}{p} = 2p \Rightarrow y^2 = 4p^2 \Rightarrow y^2 = 4e^x$$

اگر $-p dx + dp = 0$ در این صورت:

$$-dx + \frac{dp}{p} = 0 \Rightarrow -x + \ln(p) = c$$

$$\Rightarrow x = \ln(p) + c$$

$$y = p + \frac{e^{\ln(p)+c}}{p} = p + \frac{p e^c}{p} = p + e^c$$

با قرار دادن x در $(*)$ داریم:

لذا جواب عمومی معادله به فرم پارامتری بصورت زیر است

$$\begin{cases} x = \ln(p) + k \\ y = p + e^c \end{cases}$$

مثال 2: اگر $y' > 0$ معادله دیفرانسیل $y = 2xy' + tg^{-1}(xy'^2)$ را حل کنید.

$$y' = p \Rightarrow y = 2xp + tg^{-1}(xp^2) \quad [dy = \frac{\partial y}{\partial x} dx + \frac{\partial y}{\partial p} dp]$$

$$dy = (2p + \frac{p^2}{1+x^2p^4}) dx + (2x + \frac{2px}{1+x^2p^4}) dp$$

چون $y' = \frac{dy}{dx} = p$ لذا $dy = p dx$

$$p dx = (2p + \frac{p^2}{1+x^2p^4}) dx + 2x(1 + \frac{p}{1+x^2p^4}) dp$$

$$p(1 + \frac{p}{x^2p^4}) + 2x(1 + \frac{p}{1+x^2p^4}) \frac{dp}{dx} = 0$$

$$(1 + \frac{p}{x^2p^4})(p + 2x \frac{dp}{dx}) = 0$$

چون $y' = p > 0$ لذا $1 + \frac{p}{x^2p^4} \neq 0$ بنابراین باید

$$p + 2x \frac{dp}{dx} = 0 \Rightarrow \frac{dp}{p} = -\frac{dx}{2x}$$

$$\ln(p) = -\frac{1}{2} \ln(x) + C \Rightarrow p = \frac{C}{\sqrt{x}}$$

$$\begin{cases} y = 2xp + tg^{-1}(xp^2) \\ p = \frac{C}{\sqrt{x}} \end{cases} \Rightarrow y = 2\sqrt{C}x + tg^{-1}(C)$$

حالت چهارم: معادله مرتبه اول بر حسب x قابل حل باشد یعنی $x = f(y, y')$ در این حالت

نیز مشابه قبل عمل می‌کنیم، یعنی قدری دهم $y' = \frac{dy}{dx} = p$ یا معادله معادل $dx = \frac{dy}{p}$

سپس با دیفرانسیل گیری از طرفین معادله و قرار دادن $\frac{dy}{p}$ به جای dx خواهیم داشت:

$$\frac{dy}{p} = dx = \frac{\partial f}{\partial y} dy + \frac{\partial f}{\partial p} dp$$

$$\Rightarrow \frac{1}{p} = \frac{\partial f}{\partial y} + \frac{\partial f}{\partial p} \frac{dp}{dy}$$

معادله دیفرانسیل فوقی یک معادله دیفرانسیل مرتبه اول است به p است. مابقی جواب عمومی آن بصورت (y, p, C) باشد. جواب عمومی معادله با صرف p از دستگاه زیر (در صورت امکان) بدست

می‌آید و در غیر این صورت جواب بصورت پارامتری بر حسب p خواهد بود.

$$\begin{cases} x = f(y, p) \\ g(y, p, C) = 0 \end{cases}$$

مثال: معادله دیفرانسیل زیر را حل کنید

$$y = 2xy' + y^2 y'^3$$

$$f(y, p) = \frac{1}{2} \frac{y}{p} - \frac{1}{2} y^2 p^2$$

$$x = \frac{y - y^2 p^3}{2p} \quad (1) \quad dx = \frac{\partial f}{\partial y} dy + \frac{\partial f}{\partial p} dp$$

$$dx = \frac{dy}{p} = \left(\frac{1}{2p} - y p^2 \right) dy + \left(-\frac{1}{2p^2} y - y^2 p \right) dp$$

با تقسیم طرفین بر dy داریم:

$$\left(-\frac{1}{2p} - y p^2 \right) - \frac{y}{2p^2} (1 + 2y p^3) \frac{dp}{dy} = 0$$

$$\Rightarrow -\frac{1}{2p} (1 + 2y p^3) - \frac{y}{2p^2} (1 + 2y p^3) \frac{dp}{dy} = 0$$

$$\Rightarrow (1 + 2y p^3) \left(-\frac{1}{2p} - \frac{y}{2p^2} \frac{dp}{dy} \right) = 0$$

$$\begin{cases} 1 + 2y p^3 = 0 \\ \frac{1}{2p} + \frac{y}{2p^2} \frac{dp}{dy} = 0 \end{cases}$$

$$1 + \frac{y}{p} \frac{dp}{dy} = 0 \Rightarrow \frac{dp}{dy} = -\frac{p}{y} \Rightarrow \frac{dp}{p} = -\frac{dy}{y}$$

$$\ln(p) = -\ln(y) + c \Rightarrow p = \frac{c}{y} \Rightarrow y = \frac{c}{p}$$

$$\begin{cases} x = \frac{y - y^2 p^3}{2p} \\ p = \frac{c}{y} \end{cases} \Rightarrow x = \frac{y - y^2 \frac{c^3}{y^3}}{\frac{2c}{y}} \Rightarrow x = \frac{y^2 - c^3}{2c}$$

حالت بنوع: معادله دیفرانسیل فاقد x می باشد یعنی بصورت $f(y, y')$ باشد در این صورت به حالت رقیبی درسد.

(1) y و y' قابل حل است یعنی $y' = g(y)$ می باشد که معادله دیفرانسیل جداشدنی است و به سادگی حل می شود.

(2) y و y' قابل حل باشد یعنی داریم $y = g(y')$. مثلاً حالت سبب قرار می دهیم $p = y'$ و با دیفرانسیل گیری از طرفین مسأله حل می شود.

(3) اگر نتوان مسأله را به حالت (1) یا (2) تبدیل کرد یعنی $f(y, y')$ در این حالت ابتدا به دنبال متغیری چون $g(t)$ و $h(t)$ میگردیم که $f(g(t), h(t))$ حال با قرار دادن

$$\begin{cases} y = g(t) \\ y' = \frac{dy}{dt} = h(t) \end{cases} \quad (1)$$

خواهیم راست:

$$\begin{cases} dy = g'(t) dt \\ dy = h(t) dx \end{cases} \Rightarrow g'(t) dt = h(t) dx$$

$$\Rightarrow dx = \frac{g'(t)}{h(t)} dt \Rightarrow x = \int \frac{g'(t)}{h(t)} dt + c \quad (2)$$

در این صورت چنانچه بتوان از دستگاه شامل معادلات (1) و (2) بتوان t را حذف کرد، جواب عمومی به دست می آید و در غیر این صورت جواب به صورت پارامتری بر حسب t خواهر بود

$$\begin{cases} y = g(t) \\ x = \int \frac{g'(t)}{h(t)} dt + c \end{cases}$$

حالت ششم: معادله دفرانسیل مرتبه اول فاقد y باشد یعنی به فرم کلی $f(x, y') = 0$ باشد، مانند حالت قبل سه حالت ممکن است رخ دهد.

(1) اگر y بر حسب x قابل حل باشد یعنی داشته باشیم $y' = g(x)$ در این حالت معادله به سادگی قابل حل است.

$$y = \int g(x) dx + c$$

(2) اگر x بر حسب y قابل حل باشد یعنی داشته باشیم $x = g(y')$ در این صورت مانند حالت چهارم قرار می دهیم $y' = p$ و با دفرانسیل گیری از طرفین جواب مسأله را به دست می آوریم

(3) فرض کنید معادله را بتوان بر حسب x و y حل کرد یعنی $f(x, y') = 0$ در این حالت اگر بتوان دو تابع $g(t)$ و $h(t)$ چنان یافت که $f(g(t), h(t)) = 0$ می توانیم قرار دهیم

$$\begin{cases} x = g(t) \\ y' = h(t) \end{cases} \quad (1) \quad \begin{cases} dx = g'(t) dt \\ dy = h(t) dx \end{cases}$$

$$dy = h(t) g'(t) dt \Rightarrow y = \int h(t) g'(t) dt + c \quad (2)$$

در این صورت چنانچه بتوان از دستگاه شامل (1) و (2) پارامتر t را حذف کرد، جواب عمومی به دست خواهد آمد. در غیر این صورت جواب به صورت پارامتری بر حسب t خواهر بود.

مثال: معادلات دفرانسیل زیر را حل کنید

$$(1) \quad y y' = e^y$$

معادله فاقد x می باشد و بر حسب y قابل حل است:

$$y' = \frac{e^y}{y} \Rightarrow y e^{-y} dy = dx \Rightarrow \int dx = \int y e^{-y} dy$$

	u	dv
⊕	y	e ^{-y}
⊖	1	-e ^{-y}
⊕	0	e ^{-y}

$$x = (-y - 1) e^{-y} + c$$

$$\textcircled{2} \quad y = y' + \ln(y')$$

$$[y' = p \Rightarrow \frac{dy}{dx} = p \Rightarrow dy = p dx]$$

$$y = p + \ln(p) \quad \textcircled{1}$$

$$dy = \left(1 + \frac{1}{p}\right) dp \Rightarrow p dx = \left(1 + \frac{1}{p}\right) dp$$

$$dx = \left(\frac{1}{p} + \frac{1}{p^2}\right) dp \Rightarrow x = \ln(p) - \frac{1}{p} + c \quad \textcircled{2}$$

$$\begin{cases} y = p + \ln(p) \\ x = \ln(p) - \frac{1}{p} + c \end{cases}$$

$$\textcircled{3} \quad \sqrt{x} + \sqrt{y'} = 1$$

اگر قبلاً دهیم $x = \cos^4(t)$ و $y' = \sin^4(t)$ با a و b برابریم:

$$\sqrt{x} + \sqrt{y'} = 1$$

$$\begin{cases} x = \cos^4(t) \Rightarrow dx = -4 \sin(t) \cos^3(t) dt \\ y' = \sin^4(t) \Rightarrow dy = \sin^4(t) dx \end{cases}$$

$$dy = \sin^4(t) (-4 \sin(t) \cos^3(t)) dt$$

$$y = -4 \int \sin^5(t) \cos^3(t) dt$$

$$y = -4 \int \sin^5(t) \cos^3(t) dt$$

$$y = -4 \int \sin^5(t) (1 - \sin^2(t)) \cos(t) dt$$

$$= -4 \int (\sin^5(t) - \sin^7(t)) \cos(t) dt$$

$$= -4 \int (u^5 - u^7) du \quad [u = \sin(t)]$$

$$= -4 \frac{u^6}{6} + \frac{4u^8}{8} + c = -\frac{4}{6} \sin^6(t) + \frac{4}{8} \sin^8(t) + c$$

لذا جواب معادله به صورت پارامتری زیر است:

$$\begin{cases} x = \cos^4(t) \\ y = -\frac{2}{3} \sin^6(t) + \frac{1}{2} \sin^8(t) + c \end{cases}$$